

外媒关注中国与中东欧国家各领域合作不断深化——

跨越山海 携手同行

本报记者 李嘉宝

国际论道

近日,第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会(以下简称“中国—中东欧博览会”)在浙江省宁波市举行,众多中东欧特色“好物”集中亮相,“抢滩”中国市场,成为中国与中东欧国家经贸合作的一个生动缩影。

在这场高水平经贸人文盛会举办之际,多家外媒关注到,近年来,中国与中东欧国家互利合作不断巩固,双方贸易、投资和互联互通合作日益深化,成为跨区域多边合作的典范。

图①:在塞尔维亚诺维萨德的匈塞铁路塞尔维亚段项目部营地,中国员工段伟(左)与外籍员工一起检查轨道施工情况。
王 韩 摄(新华社发)

图②:车辆在中企承建的克罗地亚佩列沙茨大桥上行驶。
新华社记者 李学军 摄



贸易投资往来热络

随着4届中国—中东欧博览会的成功举办,浙江宁波成为外媒关注的焦点,这里是中国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区。希腊《中希时报》日前刊文,讲述了中国人杨啸与塞尔维亚人马尔科的故事——

2018年,杨啸还是敏实集团宁波总部的一名门卫。次年,深耕新能源汽车零部件领域的敏实集团在塞尔维亚开设工厂。杨啸抓住机遇,凭借毅力自学英语,成为公司首批外派员工。现在他已升职为敏实汽车欧洲有限公司的高级经理,管理200余名员工,其中85%是塞尔维亚本地人。当“杨啸们”把中国企业的管理经验带到塞尔维亚时,敏实集团塞尔维亚工厂的本地工程师马尔科正在研读他在宁波总部培训时记下的“新能源电池盒生产工艺”笔记,作为中塞技术交流的“传译员”,他帮助将智能检测系统等“宁波技术”落地塞尔维亚,让生产线效率提升30%。

“在共建‘一带一路’倡议的推动下,中国与中东欧国家的合作正走深走实。”《中希时报》称,中国企业从国际贸易走向跨国经营,为中国与中东欧国家的人才交流搭建了舞台。

这是中国与中东欧国家投资合作日益深化的一个生动缩影。据不完全统计,中国对中东欧国家投资规模迄今已超240亿美元。近年来,中国电动汽车和动力电池上下游企业加大在中东欧地区的考察投资力度,相关产业成为双方投资合作新亮点。

近日,中国车企比亚迪宣布将其欧洲总部落户匈牙利。德国《商报》称,中东欧国家匈牙利成为中企投资的一个

互联互通不断提速

目前,一趟满载3D打印机、游戏手柄配件等商品的中欧班列电商快线从中国深圳发运,于十多天后抵达匈牙利布达佩斯。该班列是粤港澳大湾区首条中欧班列电商快线,具有稳定性强、安全性高、运量大等特点,将为出口货物拓展国际市场提供全新物流通道。

近年来,中国和中东欧国家互联互通发展迅速。中欧班列向南通道延伸,中东欧国家成为班列重要通道和中转枢纽。《今日匈牙利》曾援引匈牙利外交部长西雅尔多的观点称,“匈牙利受益于中欧班列”。

航空方面,中国与中东欧国家直航航线总数超过30条,双方客货直航航班每周超70班。俄罗斯卫星社网关注到,最近,中欧货运航线连日“上新”。其

中,乌鲁木齐连接塞尔维亚贝尔格莱德的航空货运通道正式开启,全程仅需10小时。这将进一步降低物流成本,提高运输效率,并且辐射塞尔维亚及周边国家的贸易市场,助力共建“一带一路”国家国际物流和贸易的畅通。

此外,随着克罗地亚佩列沙茨大桥、黑山南北高速公路等一批重点项目落地,中国与中东欧国家合作成果惠及当地民众,促进人员和经贸互通,也见证中国与中东欧务实合作、携手共进。

作为中国—中东欧国家合作旗舰项目,匈塞铁路今年有望全线竣工。据《今日巴基斯坦》报道,该铁路一旦全部建成并投入运营,塞尔维亚和匈牙利两国首都之间的旅行时间将从8小时缩短至约3.5小时。塞尔维亚总统武契奇在视察该铁路建设时曾表示,这条铁路将对提高塞尔维亚人民生活水平、促进商品流通以及拉近中塞关系有着重大影响。

前不久,中远海运比雷埃夫斯港口有限公司公布的财报显示,该公司2024年收入和利润均创历史新高。这个由中国投资参与运营的港口,从濒临破产发展为全球增长最快的集装箱港口之一,给当地经济社会发展带来更多机遇。德国新闻频道电视网站称,比雷埃夫斯港正日益成为新丝绸之路海上航线的中心枢纽。中国正通过这条新丝路拓展全球贸易路线。

“双向奔赴”越走越亲

近年来,中国与中东欧国家人文交流日益活跃。统计数据显示,得益于中方对中东欧国家出台一揽子签证便利化举措和单边免签政策,2024年双方人员往来较2021年增长56%。

克罗地亚《杜布罗夫尼克时报》称,中国持续扩大过境免签国家范围,克罗

地亚也是其中之一。此举标志着中国与欧洲关系更紧密,也为克罗地亚旅行者提供了轻松探索这个文化丰富、历史悠久国家的机会。《希腊城市时报》称,中国在全球旅游业中的重要性将日益上升。据希腊《每日报》报道,随着2025年夏季旅游旺季临近,希腊正加强与中国的航空联系,以进一步吸引中国游客,推动中希两国的旅游与文化交流。

中国与中东欧国家民众越走越近,越走越亲。希腊《中希时报》介绍了保加利亚小伙高伟义(斯托扬·瓦连京诺夫·盖戈夫斯基)在中国的创业故事。报道说,2019年,高伟义到宁波大学攻读硕士学位,毕业后,他决定留在宁波创业,推动中国与中东欧国家的文旅合作与文化交流。去年10月,高伟义在索非亚中国文化中心的支持下,组织保加利亚代表团来宁波参加“海丝文旅大展”。“希望更多中东欧国家的朋友借助免签的机遇,感受中国旅游的魅力。”高伟义说。

中东欧国家舆论对中国的国际形象及与中国开展合作抱有积极态度。塞尔维亚国际政治经济研究所副所长伊沃娜·拉杰瓦茨曾刊文称,塞中两国积极促进不同文明之间的交流和相互学习,加深相互理解和欣赏。丰富多彩的文化表演架起了民间交流的桥梁。位于贝尔格莱德的孔子学院和中国文化中心已成为塞尔维亚人民了解中国文化的重要窗口。免签政策和直航的开通促进了两国人员往来,塞尔维亚也成为越来越多中国游客青睐的旅游目的地。

希腊“现代外交”网站近日刊文称,中国的经济增长和发展对于促进全球发展和维护世界经济稳定具有至关重要的作用。中国提出的三大全球倡议、共建“一带一路”倡议等,彰显对全球发展的贡献、对发展中国家和新兴经济体的支持,从而为实现全球稳定作出贡献。

专家解读

出口数据“超预期”,“中国制造”彰显竞争力

■受访专家:北京工业大学经济与管理学院教授、北京大兴经济开发区数据产业高级顾问 张鹏杨

4月份,在外部冲击影响加大,尤其是美国滥施关税的背景下,中国出口表现亮眼,彰显强劲的产业韧性与灵活的全球适配能力。值得一提的是,前4个月,中国出口高技术产品同比增长7.4%,占出口比重近两成,拉动整体出口增长1.3个百分点,显示中国出口结构不断优化、科技含量持续提升的新态势。电动汽车、锂电池、光伏产品外贸“新三样”延续增长势头,对出口增长贡献显著。此外,出口市场呈现多元化趋势,对共建“一带一路”国家出口增长尤为迅速,进一步拓宽了国际合作空间。

中国最新出口数据“超预期”,主要得益于以下有利因素:一是完善的产业链和强大的制造能力,在国际市场出现供应链波动时展现出强劲的补位能力;二是出口结构持续优化,高附加值、高技术产品比重上升,提升了整体抗压能力;三是政策支持精准发力。从减税降费到出口信用保险扩容、通关便利化改革等一系列政策组合拳,有效降低了企业成本压力,增强了出口主体信心;四是地方政府助力、中国企业家主动布局多元化市场,积极开拓东盟、中东、拉美等新兴市场,降低对美国单一市场的依赖,增强了抵御外部冲击的能力。此外,美国对部分中国商品的较强依赖,如集成电路、机械设备、关键矿产品等,使其短期内难以寻找到替代商品,支撑了中国对美出口的局部韧性。



海关总署统计数据显示,4月份,中国货物进出口持续增长,其中出口同比增长9.3%,大幅领先市场预期,成为支撑外贸增长的重要动力。继今年一季度平稳开局后,中国外贸4月份交出一份令人振奋的“成绩单”,引发多家外媒关注。

对于中国外贸表现,新加坡《联合早报》、德新社等多家外媒用

唐 克 摄(人民视觉)

一段以来,中国多措并举推动外贸稳规模、优结构,一系列政策红利持续释放,为经济回升向好注入强劲动能。一是稳外贸政策持续发力,通过出口退税流程加速、跨境电商综合试验区扩围、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税优惠落地等举措,有效降低企业成本;金融支持精准施策,依托结构性货币政策工具,如保交楼贷款专项支持、跨境人民币结算便利化改革等,切实缓解企业资金压力。

二是创新驱动战略深入实施,加大关键领域研发投入,推动技术标准与国际接轨,助力“中国制造”向全球价值链高端攀升。一系列政策协同发力,不仅提振了市场主体信心,更彰显了中国经济韧性与产业链优势,为全球经济复苏贡献中国力量。

当前,世界经济复苏乏力,保护主义、单边主义有所抬头,作为世界第二大经济体,中国外贸稳中有升不仅为国内经济注入确定性,也为全球市场传递积极信号、带来更多信心。一方面,“中国制造”作为全球供应链上的关键一环,在原材料加工、零部件制造、整机组装等多个环节扮演着不可替代的角色。中国出口持续增长,有力保障了全球中下游企业的稳定运营。另一方面,中国外贸增长为全球经济复苏注入新动能。在消费疲软、需求收缩的国际背景下,中国外贸量稳质升不仅能提振全球经济

信心,也通过技术共享和市场开放推动构建互利共赢的贸易新秩序,有助于维护全球产业链、供应链的稳定畅通。

下一步,面临复杂多变的外部环境,中国外贸提质增效仍需在多方面持续发力。一是政策层面,应持续推进高水平对外开放。一方面,深化RCEP规则对接,扩大制度型开放;另一方面,加大对跨境电商、数字贸易的支持力度,探索“保税+服务”等新业态监管创新。同时,优化出口退税流程,将RCEP原产地证书自助打印率从93.8%进一步提升,降低企业合规成本。二是企业层面,需强化“双线突围”能力。在技术端,加大研发投入,持续巩固先进技术在全球的领先地位;在市场端,深耕全球南方市场,通过跨境电商平台拓展中东、非洲等新兴消费群体,降低对单一市场依赖。此外,应积极参与国际标准制定,抢占可持续贸易制高点。三是国际合作层面,需推动规则重塑。在世贸组织框架下联合欧盟、东盟等经济体,共同反对单边主义;在共建“一带一路”合作中探索建立完善绿色贸易、数字贸易规则,如建立跨境数据流动安全港,为全球经济治理提供“中国方案”。同时,应加强与国际货币基金组织、世界银行等国际组织的政策协调,共同应对关税冲击带来的供应链重构挑战。

(本报记者 李嘉宝采访整理)

海外声音

九寨沟旅游体验升级

九寨沟是中国四川省迷人的瑰宝之一,1992年被联合国教科文组织列入世界自然遗产名录。20世纪90年代,从四川省会成都出发前往九寨沟,车程长达18小时。如今,基础设施改善已将公路行程缩短至9小时左右。2024年8月,成都东站至黄龙九寨高铁站的高速铁路开通,将行程进一步压缩至1个多小时。高铁站距九寨沟景区约2小时车程。新线路带动了旅游热。

越来越多的国际游客开始探索这里的壮丽景观和藏族文化体验。随着九寨沟交通越发便利,这里的旅游体验也不断升级。除了风景如画的湖泊、瀑布,还有少数民族塑造的故事、风情和仪式。游历九寨沟有五大不可错过的体验:沉浸自然奇观,探访藏族人家,穿少数民族服装拍照,品味川藏风味,触摸文化根脉。

——据新加坡《海峡时报》报道



近日,游客在四川省阿坝州九寨沟国家级自然保护区游玩观光。
胡 程 摄(人民图片)

西南边陲小村展现中国脱贫成就

近日,由多国媒体记者组成的记者团走进中国云南省麻栗坡县,探访中国乡村全面振兴对口帮扶经验。麻栗坡是中国扶贫工作的典范。去年当地人均可支配收入为2300美元,而1992年时为69美元。中国消除“绝对贫困”的目标已在2020年实现。中国政府在扶贫方面大举投入,中国的脱贫经验,可供面临类似挑战的全球南方国家借鉴。

总部设在中国香港的一家企业负责人表示,基础设施改善和政府支持是他公司决定在麻栗坡投资建设现代化茶厂的重要因素。另外,投资决策还考虑到了麻栗坡当地古茶树的品牌潜力。据他介绍,这家企业直接雇用了100多人,并为产业上下游约1万人创造了就业机会。

哈佛大学肯尼迪政府学院政治学者拉纳·米特撰文称,麻栗坡的减贫故事传递了重要信息,这对许多全球南方国家极具吸引力。那些拥有庞大农业部门的国家有望借鉴中国经验,寻找实现本国农村地区现代化的方法。

——据美国全国广播公司网站报道



近日,茶农在云南省麻栗坡县猛硐乡的一处茶园采摘茶叶。
彭奕凯 摄(新华社发)